

# 河南省固始县人民法院

## 固始县人民法院 固始县发展和改革委员会 关于开展失信被执行人专项治理工作的实 施意见

为加强社会信用体系建设，切实提高社会信用体系建设质量，经我院研究，开展失信被执行人专项治理工作，固始县人民法院、固始县发展和改革委员会联合制定本工作实施意见：

### 一、目标任务

按照中央和省、市关于加强失信惩戒的总体要求，执行工作实际和特点，不断强化信用惩戒，形成惩戒合力，推动社会失信治理，营造诚信社会。树立新发展理念，按照培育和践行社会核心价值观、推进信用共享、健全激励惩戒机制、提高去哪社会诚信水平的有关要求，进一步提高人民法院执行工作能力，加快推进失信被执行人跨部门协同监管和惩戒机制建设，构建一处失信、处处受限的信用监督、警示和惩戒工作体制机制建设，维护司法权威，提高司法公信力，营造向上向善、诚信互助的社会风尚。

### 二、主要内容和要求

显著增强人民法院执行工作能力，执行联动体制便捷、顺畅、高效运行。失信被执行人名单制度更加科学、完善，失信被执行人界定与信息管理、推送、公开、屏蔽、撤销等

合法高效、准确及时。失信被执行人信息与各类信用信息互联互享，以联合惩戒为核心的失信被执行人信用监督、警示和惩戒机制高效运行。有效提高人民法院生效裁判确定的义务的自动履行率，执行难问题得到基本解决，司法公信力大幅提升，诚实守信成为全社会共同的价值追求和行为准则。

(一) 严格区分对象。一是严格区分措施对象。“纳失”措施的对象是有偿还能力而不愿偿还债务的被执行人，而不包含确无履行能力的债务人。对拒不履行的企业单位要发挥信用惩戒、限制消费措施威慑惩戒作用，对确无履行能力的企业要保留其生产、经营、发展的“生存权利”，减少对企业生产经营的影响。二是严格区分单位与个人。被执行人为主要负责人、影响债务履行的直接责任人员、实际控制人不得实施高消费及非生活和工作必需的消费行为。但因私消费以个人财产实施高消费及非生活和经营必需的消费行为的，可以向执行法院提出申请。执行法院审查属实的，应予准许。

(二) 审慎采取措施。正确适用最高人民法院《关于公布失信被执行人名单信息的若干规定》、《关于限制被执行人高消费及有关消费的若干规定》，在决定采取“纳失”、“限高”措施时，应当考虑被执行人是否有消极履行、规避执行或者抗拒执行的行为以及被执行人的履行能力等因素。依法审慎适用强制措施，最大限度减小对企业正常生产经营活动的不利影响。

**(三) 坚持善意执行。**被纳入“失信”名单或限制消费的企业单位，因生产经营必需而进行“纳失”、“限高”禁止的消费活动的，向人民法院提出申请后，经审查批准后进行。在“纳失”或“限高”期间，作为被执行人的企业单位提供确实有效的担保或者经申请执行人同意的，人民法院应及时解除纳入失信名单或限制消费令。

**(四) 注重信用激励。**企业单位作为被执行人的，只要主动纠正其失信行为，符合下列情形之一的，人民法院应当在三个工作日内删除失信信息、取消限制消费措施，并在一定范围内及时以通知或者公告形式解除：（1）被执行人已履行生效法律文书确定的义务或人民法院已执行完毕的；（2）当事人达成执行和解协议且已履行完毕的；（3）申请执行人书面申请删除失信信息，人民法院审查同意的；（4）终结本次执行程序后，通过网络执行查控系统查询被执行人财产两次以上，未发现有可供执行财产，且申请执行人或者其他未提供有效财产线索的；（5）因审判监督或破产程序，人民法院依法裁定对失信被执行人中止执行的；（6）人民法院依法裁定不予执行的；（7）人民法院依法裁定终结执行的。

**(五) 落实信用修复。**企业单位作为被执行人的，符合下列情形之一的，不得将其纳入失信被执行人名单和限制消费措施，已经纳入名单和限制消费行为的，应当及时清理撤销：（1）提供了充分有效担保的；（2）已被采取查封、扣押、冻结等措施的财产足以清偿生效法律文书确定债务的；

- (3) 被执行人履行顺序在后，对其依法不应强制执行的；
- (4) 其他不属于有履行能力而拒不履行生效法律文书确定义务的情形。

